

我们就在您身边

齐鲁晚报 2018.6.12 星期二 读者热线:96706

长城爱心大本营·大数据时代下的智慧公益

记“公益化缘人”刘长城及其团队的10年公益路

文/图 本报记者 冯琳

2008年12月,长城爱心大本营正式成立。10年时间,大本营从最初的3个志愿者发展到如今的5万名志愿者。单就数字来说,大本营创始人刘长城是满意的。可是,数字,不是他公益的终极追求。如今,整个社会进入大数据时代,智慧教学、智慧交通、智慧城市……渗入我们生活每个细节,但公益似乎还徘徊在大数据时代之外,分享不到智慧时代的红利。今年是2018年,长城爱心大本营成立的第10个年头,刘长城推翻之前创下的诸多奇迹般的成绩,毅然开启公益转型,启动“智慧公益”,依据大数据平台,开展精准扶贫,精准助残。

对于刘长城而言,做公益,首先要抛开自己,不为自己的想法所困,并非做自己心中的公益,而是做时代背景下的公益。传统公益虽有成效,但总有一些“死角”,是人力难以抵达的。而智慧公益恰巧能弥补这一弊端,运用科技的力量“四两拨千斤”。说干就干,如今,长城爱心大本营已建立了自己专属的数据大平台,开启资源共享、信息融合及专业评估等功能,助力威海公益正式进入“智慧时代”。

做公益,别人求稳,他求“变”



刘长城专程为因伤致残的林志军送药。

估为其制定“私人订制”的帮扶方案,开展精准助残、精准扶贫。

而智慧公益也为志愿者的管理和残疾人培训课程提供了管理平台,原本源于一个善念的公益事业,从最初的随机帮扶,听到哪里有困难去哪里,变为系统化的公益事业,让爱的阳光照耀每一个公益死角,让更多需要帮助的人得到帮扶。

随着爱心长城的不断壮大,爱心辐射到社会每一个角落。从最初,他们挨户走访残疾人家庭,百般劝说他们加入大本营,到如今,很多残疾人鼓起勇气,主动拿起电话,申请加入爱心大本营家庭,甚至有外地残疾人迁至威海居住,加入大本营大家庭……对此,刘长城深感欣慰。这就是他想要的,残疾人能主动燃起生活的热情,而不是被动等人施救。而如今,有200多位曾经被帮扶的残疾人,如今自己成为志愿者,去帮助比自己更弱、更穷的残疾人朋友。他们说,成为志愿者,从“被施舍”变为“被需要”,让他们真正站了起来。

从“一个好人”到“公益发起人”的转型,从捐钱捐物到帮其谋生的转型,从传统公益到智慧公益的转型……他热心公益的一路,与一次次转型分不开。而这些转型只是刘长城及其公益团队众多“思变”的一个缩影。在未来,他们

仍会在永葆初心的基础上,不断创新,让公益也与时俱进,接受时代的考验。他们,永远在路上……



林晓亮向志愿者展示自己的电商创收成果。



“轮椅上的画家梦”培训班上刘长城与残疾人朋友互动。

公益初心:从“好人”到公益发起人

如今,提起刘长城,大家对他的印象,除了“中国好人”、“威海慈善名片”外,还公认他是一个成熟的、专业的公益人物。可谁知道,如今如此专业、成熟的团队,只是起源于“想做一个好人”的简单念头呢。

而他个人的前半生,也是从一个受援助的“弱者”到一个“被需要”的强者的逆袭。刘长城15岁时,他的父亲去世,母亲独自拉扯家中4个子女,生活一度陷入绝境。是乡亲们你一块我一毛的捐助,帮他们一家度过难关。用他自己开玩笑的话说“吃百家饭长大的”。当时,他尚且年幼的心灵,默默播下一颗善意的种子。他暗暗下定决心,等将来自己赚钱,不仅回馈帮助过自己的乡邻,还要帮助更多弱者,做一个好人。

就这样,“当一个好人”的念头,撑起了他最初公益路。从最初在马路上,见到步履蹒跚的老人,搀扶他们,送他们回家,到偶遇贫困学子,扔下几十块钱。凡是能顺手做的好事,他都做。可这样随意的善举,并未给他带来满足感,反而有种无力感。而这种无力感,随着他做的好事越来越多,越来越大,而

变得愈发明显。2008年,刘长城被威海市委组织部下派到文登区侯家镇挂职担任镇党委副书记。挂职的538天里,刘长城走遍了侯家镇38个村,走访上千个贫困家庭,与55户贫困群众结成了帮扶对子。在这期间,他做了比自己前几十年都多的好事,帮助了不计其数的“弱者”,圆了自己打小立下的志向“做一个好人”。

可正因为目睹了太多凄苦

百态,他心底的无力感告诉他,面对世间永远层出不穷的苦难,单单做一个好人是不够的。那几年,他“骗”妻子的钱给敬老院的老人们买过冬的煤,借老丈人和连襟的钱给素不相识的陌生人做手术。家底被他掏空了,还是帮不了所有人。理想与现实的矛盾,迫使他不得不转型,他从“一个好人”转型“公益发起人”,于2008年12月5日成立了“长城爱心大本营”,意在借助公益平台,告别“单打独斗”的无力局面,征集更多志愿者,在公益这块土地上精耕细作,开发更多的公益潜力。

从大本营成立之初,刘长

城便拒绝“代捐”,不收取任何社会爱心人士的钱财物品,代



刘长城正在为盲人讲电影。

他们捐出,而是号召亲力亲为,带领社会爱心人士及志愿者到贫困户、残疾人家中,让爱心人士在亲眼亲闻亲感受后,内心真有触动,再伸出援手。

从好人到“公益发起人”的转型显然是成功的。目前大

本营登记注册志愿者4457名,团体会员51家,招募、培训、使用各类志愿者4.5万名,劝募、投放公益资金425.2万元,捐赠各类救助物资价值124.3万元,植树共计13.4万棵,帮助1200余名无

助、孤独、甚至厌世的困难、残障人士走出家庭,融入社会,摆脱贫困,自强自立。如今,刘长城忆及自己最初一个人做公益的时光,感叹道,如果一直不转型,坚持一个人做公益,如今这样的公益成绩想都不敢想。

授人以渔:谋生,才能让残疾人“站起来”

起初,长城爱心大本营聚焦扶贫。但在长期的走访和调研中,刘长城发现,在所有贫困中,有一种贫困最让人绝望,那就是因残致贫。很多残疾人封闭内心,主动“与世隔绝”,根本没有脱贫的希望。由此,大本营调整工作重点,在之后的工作中,重点开展助残、关爱残疾人、帮助残疾人脱贫等工作。

为了更好地了解残疾人,平视残疾人的世界,而非高高在上的怜悯,刘长城带领志愿者走进残疾人家庭,与他们一起聊天、春游,甚至生活在一起。他们还为此学习心理学等方面专业知识,以期更好地与残疾人交流。通过长时间的了解,他发现,很多残疾人受到的最大伤害,不在于身体上的残疾,而是心理上的缺失。他们长期被置于弱者的位置,被

动地接受别人的帮助,自己却并不被任何人需要。”被需要,才是一个人最大的价值”,刘长

城说,所以,想让残疾人真正自立,必须让他们变得有价值,被人需要,他们才能真正体会到人生的快乐。而让他们取得价值,一个切实可行的办法,是帮他们获得一项得以谋生的一技之长。

这是他公益路上面对的第二次转型,将之前捐给残疾人和钱和物,转型为教给他们一技之长,可是说起来容易,做起来难。他开展残疾人培训班,教他们谋生技能。可是对于轮椅上的残疾人而言,他们上课、下课途中需要人搬运,他们之间有些人还大小便失禁,常常将课堂弄得臭臊难闻。而大部分盲人学员,不认识字,难与人沟通,教授难度大大增加……

这些困难,并未将他吓倒。他将困难分解,各个击破,克服万难,确保步履维艰的残疾人培训班如期举行。充足的志愿者就位,悉心照料残疾人起居、网络课堂的开展等,帮轮椅残疾人解决了后顾之忧。他在盲人间推广读书机,通过基本文化课的“扫文盲”行动为盲人的学习奠定基础。盲人读书机的推广,源于他偶然听到的一句歌词,《你是我的眼》中“带我阅读浩瀚的书海”。所以,他想点亮他们的生活,从“阅读浩瀚的书海”开始。经过逐步进化,如今,长城爱心大本营的盲人读书机内容丰富,相当于一个私人电台,盲人朋友可以从中找到任何自己需要的素材,用耳朵开始阅读。同时,盲人通过读书机“看书”,学技术、娱乐身心,还最大限度地拓宽了就业创业渠

道。目前,盲人读书机已累计发放1538台,间接帮助175名盲人实现了就业。而从“盲人推拿技能培训”开始,刘长城及志愿者为残疾人搭建了一个又一个就业平台。“轮椅上的画家梦”,通过油画老师联系全国订单,定期组织残疾人油画展览、拍卖,组织他们参加省级、国家级油画比赛,开展网络营销,使残疾人的油画作品走向市场,帮助他们创收增收,实现经济脱贫,服务残疾人朋友274人次。其中,有122名残疾人朋友成功脱贫,每月创收3000元左右。2016年12月,该项目在第三届中国志愿服务项目大赛中荣获金奖;同月,荣获“第十一届中国青年志愿者优秀项目奖”;“轮椅上的电商梦”助残脱贫项目,对实现精神脱贫的残疾人进行电商

培训,使其在淘宝上通过“网店代销、厂家发货”的模式,将厂家的产品在自己的网店上架,交易达成后,由厂家直接发货给买家。残疾人从中按商品价格的百分比提取佣金。荣权就是其中一位受益人。2013年出车祸后,他基本没出过家门,一度对生活失去了信心,而今通过做电商,月收入最高达12000元余。如今,已有257人次残疾人参与电商脱贫项目,其中143人实现了就业,获得了收入。

乳山一位重度残疾学员

参与了“轮椅上的电商梦”,如

今已有可观收入。他说,自己

最大的收获,不是一单赚多少

钱,而是获得了和他人同等的

权利。从前他是家里的累赘,

如今他用自己赚的钱,在微信

群里给亲戚的孩子们发红包,

这种还可以付出,还有价值的

感觉,才最珍贵。

半永久眉眼唇 让你的颜值瞬间爆棚

韩国半永久化妆术专家”宋多教院长6月15—19日来院亲自坐诊

纹绣是一门艺术,成本虽然不高,但不要却忽略它的技术价值,贵自然有贵的道理。如果说几百元的眉毛可以使你挤眉弄眼,那么几千元的眉毛则可以眉目传情,上方的眉毛更可以喜上眉梢,想要什么样的效果,纹绣师都可以给你,但是

不同的效果肯定不一样!半永久眉绣,不是为了上色而上色,而是为了自然漂亮而上色。眉毛的浓淡过度是经过众多纹绣师多年实践检验的结果,只为了呈现最真实自然的效果!

5分眉毛、3分眼线、2分嘴

唇,才落得10分面容。半永久眉眼唇,是你提高颜值的最好方法!做了半永久定妆,游泳、爬山、运动,高温瑜伽,都不怕会花妆,就算哭也是梨花带雨让你美美!

大家抓住面对面跟专家

了,韩国明星御用顶级半永久化妆专家宋多教院长,6月15—19日光临威海口腔医院八楼中韩(国际)医疗整形美容中心坐诊,爱美人士不出国门就能享受到韩国专家的先进美妆服务!

沟通交流的机会,电话预约吧!
美丽热线:5330578
15666302551(微信同号)
13869029666鞠主任
地址:威海市环翠区统一南路268号,威海口腔医院八楼中韩美容整形中心。